

Как стало известно «Ъ», крупнейший акционер Санкт-Петербургского банка «Россия» Юрий Ковальчук покидает пост председателя совета директоров, который он бессменно занимал последние семь лет. Это кадровое решение – часть глобальной реформы банковской группы, в ходе которой все ее непрофильные активы, в том числе доли ключевых акционеров в самом банке, а также «Национальной медиагруппе» (НМГ) и страховой компании «СОГАЗ», будут переданы в управление недавно созданного ЗАО «АБР Менеджмент». Сам господин Ковальчук возглавит консультативный совет акционеров этой компании, создаваемый основными собственниками для контроля за соблюдением их интересов. Соответствующие решения акционеры банка «Россия» и НМГ могут принять уже сегодня.

О том, что Юрий Ковальчук уходит с поста председателя совета директоров банка «Россия», «Ъ» рассказал источник, близкий к акционерам банка. По его словам, это связано с глобальной реорганизацией структуры управления активами банковской группы. В ходе реорганизации стратегическое управление основными активами – пакеты акций и доли в капитале банка «Россия», НМГ, СОГАЗе, принадлежащие ключевым акционерам, в том числе самому Юрию Ковальчуку, – будет передано ЗАО «АБР Менеджмент», созданному в конце прошлого года топ-менеджерами банка.

ЗАО «АБР Менеджмент» зарегистрировано 29 декабря 2011 года в Санкт-Петербурге. По данным «СПАРК-Интерфакс», его акционерами являются Дмитрий Лебедев, Михаил Клишин (первый зампред правления банка «Россия»), Любовь Совершаева (председатель совета директоров ИК «Аброс», дочерней инвесткомпании банка), а также топ-менеджеры банка Михаил Дедов, Вера Полещук и Олег Минаев. Гендиректор – Кирилл Кривошеков.

«Создается принципиально новая схема управления активами группы, – поясняет собеседник «Ъ». – Ранее все было замкнуто на банк, что в принципе неправильно: банк должен заниматься только профильной деятельностью. Теперь управление активами переносится в холдинг, куда переходят на работу ключевые люди».

Крупнейшим акционером банка «Россия» является Юрий Ковальчук (28,57% акций в

прямом владении). Пакетами по 9,88% владеют Дмитрий Горелов и Николай Шамалов, 11,53% принадлежит структурам «Газпрома», 7,49% – Геннадию Тимченко через ООО «Трансойл СНГ». Долей 5,62% владеет Алексей Мордашов через ЗАО «Севергрупп», 5,5% – «Сургутнефтегаз». Банк контролирует «Национальную медиагруппу» (один из крупнейших частных медиахолдингов России, в него входят «Первый канал» (25%), РЕН ТВ, «Петербург-Пятый канал», газета «Известия» и др.; владеет радиостанциями «Русское радио», Monte Carlo, DFM, «Хит FM», Maximus, музыкальным телеканалом Ru.TV), страховую группу «СОГАЗ», в которую входит «Лидер» (управляющая компания НПФ «Газфонд»), лизинговую компанию «Зест» и Собинбанк.

По мнению экспертов, перевод небанковских активов «России» в отдельный холдинг – общепринятая практика, которая позволит более качественно осуществлять управление. «В данном случае величина небанковских активов сопоставима с банком, и абсолютно правильно их разделить, – говорит глава консультационной группы по финансовым рынкам Ernst & Young Олег Данилин. – Это позволит не только более качественно управлять финансовыми рисками банка, но и лучше развивать другие активы в условиях отсутствия некоторых банковских ограничений». Такая практика не нова, например, у Сбербанка управление непрофильными активами выведено в «Сбербанк-капитал».

Новая схема управления активами банковской группы «Россия» предполагает целый ряд кадровых перестановок в ее структурах, сообщил источник «Ъ» в банке. Так, Юрий Ковальчук уйдет с поста председателя совета директоров «России» и станет главой создаваемого консультативного совета акционеров ЗАО «АБР Менеджмент» (в него также войдут акционеры банка «Россия» гендиректор «Северсталь-групп» Алексей Мордашов и гендиректор «Сургутнефтегаза» Владимир Богданов).

Освобождающееся кресло председателя совета директоров банка «Россия» займет нынешний предправления банка Дмитрий Лебедев, который одновременно станет сопредседателем совета директоров «АБР Менеджмент» (ожидается, что вторым сопредседателем станет Кирилл Ковальчук, член совета директоров НМГ и племянник Юрия Ковальчука). В свою очередь, пост председателя правления банка займет Евгений Логовинский, зампред правления по экономике и финансам СОГАЗа. Господин Логовинский войдет и в обновленный совет директоров «России».

Кадровые перемены произойдут и в НМГ, утверждают собеседники «Ъ», знакомые с ситуацией. Кирилл Ковальчук сменит на посту председателя совета директоров медиагруппы Алексея Мордашова, который, в свою очередь, возглавит консультативный совет акционеров НМГ.

Официально реформа управления банковской группы «Россия» может начаться уже сегодня – по данным «Ъ», все ключевые решения будут приняты на годовых собраниях акционеров банка «Россия» и ЗАО НМГ, назначенных на 22 июня. В повестке дня собрания акционеров банка, размещенной на его сайте, есть пункт об утверждении нового состава совета директоров и утверждении бизнес-плана банка «Россия» на 2012–2015 годы. Вчера в банке и НМГ от официальных комментариев отказались.

Источник: [Коммерсантъ](#), № 112, 22.06.12

Авторы: Дементьева К., Киселева Е.